

Во-вторых, безусловный сторонник и защитник капиталистического пути развития России, Столыпин выступал за «капитализм с человеческим лицом». Его правительство предпринимало усилия для урегулирования отношений между работодателем и работником во имя защиты интересов слабейшего – работника. Предполагалось запретить ночной и подземный труд женщин и подростков. Рабочий день подростков сокращался, при этом работодатель был обязан отпускать его ежедневно на 3 ч для обучения в школе. Были утверждены положения Совета министров, устанавливавшие необходимые часы отдыха для служащих торговых и ремесленных заведений.

В 1908 г. в Государственную думу были внесены законопроекты «Об обеспечении рабочих на случай болезни» и «О страховании рабочих от несчастных случаев». Предприниматель отвечал за врачебную помощь своему работнику. Были также установлены выплаты, полагающиеся работнику, утратившему трудоспособность, и членам семьи работника, умершего от производственной травмы. Разрабатывались предложения о распространении этих норм и на служащих государственных предприятий. По тем временам это было наиболее передовое рабочее законодательство в мире.

В-третьих, Столыпин предполагал реформировать органы правопорядка. Был разработан Устав полиции, определявший процедуру полицейского контроля, что должно было обезопасить гражданина от незаконных посягательств на неприкосновенность его личности. Правительство также стремилось к установлению ответственности бюрократических учреждений, если их решения неоправданно ущемляли интересы населения. Все очень современно – неизбежны ассоциации с Законом о полиции и борьбе с коррупцией...

А ведь была еще военная реформа – новый Воинский устав, четкое разграничение взаимоотношений государства и призывника, резкое увеличение расходов на содержание офицерского корпуса и переоснащение армии...

Неоднозначна до сих пор оценка столыпинских мер по борьбе против террора – 2,8 тыс. человек были казнены за

1907–1911 гг. по решению военно-полевых и военно-окружных судов. Однако наряду с репрессивными мерами власть шла на открытый диалог с оппозицией, стремилась учесть ее интересы. Решавшиеся в большинстве случаев социальные проблемы подрывали революционный запал оппозиции.

В рамках создания подлинного гражданского общества в стране премьер предполагал снять ограничения по национальной и конфессиональной принадлежности. Законопроект «Об изменении законоположений, касающихся перехода из одного исповедания в другое» устанавливал принцип свободного избрания религии совершеннолетними. Ограничения на переход из одной веры в другую фактически устранялись. В «столыпинскую пятилетку» расширились права старообрядческих и сектантских общин. Старообрядцы и сектанты фактически приравнивались к лицам православного исповедания.

Не обошел стороной П.А. Столыпин и «еврейский вопрос». Он настаивал на разрешении проживания иудеям вне черты оседлости, приобретения ими недвижимого имущества в городах и т. п. 22 мая 1907 г. был издан циркуляр за подписью Столыпина, согласно которому приостанавливалась высылка евреев, незаконно проживавших за пределами черты оседлости. Как таковая, черта оседлости в период действия этого циркуляра фактически ликвидировалась.

Полностью с программой реформ Столыпина сейчас легко можно познакомиться в Интернете. В двух томах в электронном виде представлено около двухсот документов, подготовленных лично Столыпиным или по его указанию¹.

Реализуйся все столыпинские меры на практике – а при решительном характере премьера это произошло бы обязательно – история России развивалась бы по совершенно другому пути. Величие самого успешного царского премьера в широте его реформ, охватывавших все стороны жизни страны, в бойцовском характере, позволявшем твердой рукой вести страну вперед, несмотря на нападки со всех сторон.